

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 10.001.

S. SCRIPC ON Un mes. 2 pesetas. Extranjero, trimestre, 20

Palma, Lunes 6 de Agosto de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

Homenaje a D. José Socias

El banquete de ayer. 450 comensales ratifican su adhesión al señor Socias. Todos los pueblos de Mallorca menos Muro, se asocian al homenaje.

El acto

Ayer tarde se celebró en el Gran Hotel, el anunciado banquete en honor de don José Socias, como expresión de afecto y adhesión del partido hacia su jefe, con motivo de la derrota que sufrió en las pasadas elecciones de Diputados a Cortes.

El amplio comedor del Gran Hotel fue iluminado para dar cabida al gran número de comensales que asistieron al acto, los cuales se agruparon en 475 mesas habilitadas para comer el hall y los jardines del Hotel.

A la una y media entró en el salón principal don José Socias, siendo recibido con éxitos aplausos por parte de los concurrentes.

Entre éstos figuraban representantes de todos los pueblos de Mallorca, menos de Muro.

Antes de comenzar el banquete, el señor Corbella de la comisión organizadora dijo que por acuerdo de ésta, ocuparía lugar en la presidencia los representantes de los Ayuntamientos que han sido perseguidos por la política liberal.

En medio de grandes ovaciones pasan a compartir la presidencia con el señor Socias, los señores don Pedro Serra, de Campor; don Nicolás Bordoy, de Felanitx; don Jaime Bestard, de Marratxí; don Carlos Horrach, de Petros; don Joan Cerdá, de Pollensa; don Gaspar Oliver, de Sanaüja; don Pedro Sureda de Santa María, y don Juan Verger, de Santanyà.

También ocupan lugar en la presidencia el diputado Provincial, don Salvador Vidal, y el Alcalde accidental de Palma, don Pedro Baude.

Seguidamente se sirvió, muy bien por cierto, el siguiente menú:

Entrameses variados.—Arroz a la valenciana.—Dentol en salsa vista.—Tomat de legumbres.—Lomillo asado.—Patatas.—Escalada.—Mantecado.—Frutas del tiempo.—Café.—Licores.

Sirvióse excelente champagne Clément y Scauz, de la casa Arnó Maristany.

Las adhesiones

Al descomponerse el champán, el diputado provincial, don Antonio Moncada, se abrió el acto en nombre de los conservadores menorquines, y dio cuenta de haberse adherido también, el diputado provincial señor Willis, en nombre de los conservadores de Ibiza; el abogado don Antonio Sbert, y el notario don Francisco de Paula Messanet.

D. SALVADOR VIDAL

Entre grandes aplausos levantó don Salvador Vidal y Valdeparedes, quien en nombre de la Comisión organizadora ofreció el acto a don José Socias, encargando, dice, la causa intima satisfacción ya que el venoso y respetado como un gran amigo e indiscutible jefe.

Añade que en todo momento y mandato estará a su lado.

Dice que para derrotar al señor Socias no le bastó a sus adversarios derrochar a manos llenas el oro y apelar a toda suerte de coacciones.

Fue recordado, dice, tramitar y ejecutar la derrota en misteriosos lugares de la calle de Brande (larga ovación).

Termina diciendo que hace ofrenda de todos los apausos que se le han tributado el jefe digno y honrado y sacrificado en aras de la dignidad.

SR. MASSANET SAMPOL

El joven abogado don Jerónimo Messanet Sampol, habla en nombre de la juventud conservadora, ofreciendo al partido el tesoro de optimismo que ésta posee.

Dice que en el régimen de libertad que vivimos, el partido que la afirma es el conservador, puesto que es el que ante los poderes invasores, ha sabido mantener enhiesto el pabellón de la independencia, (ovación).

Los partidos que solo van al logro de las ambiciones de los que los integran, por fuertes que aparezcan no tardan en sucumbir bajo el peso de sus culpas.

Los partidos que persiguen el bienestar común y se informan en los principios de la moral más escrupulosa, cada día son más fuertes.

No quiere que los conservadores se confundan en el porvenir con otros partidos.

Hemos de vivir separados, y nuestra obra ha de revelar una diferencia con los otros para que el pueblo no pueda dudar que todos son unos (largos y continuados aplausos).

D. PEDRO B ADER

En nombre de los concejales y asesores de Palma, ratifica su adhesión al insustituible jefe don José Socias.

En torno del jefe nuestro partido, crece, se agiganta y se dignifica.

Saluda a los Ayuntamientos que han sido perseguidos por la política liberal, y termina diciendo que ni vejando ni atropellando lograrán los liberales hacer de Mallorca un feudo suyo. (Largos aplausos)

D. ALEJO CORBELLA

Se asocia al acto en nombre de la masa del partido. Represento, dice, la parte

popular, democrática, que se suma al homenaje que rendimos a nuestro jefe.

Nuestro jefe es, por nuestra voluntad. No admite el partido conservador tutelas ni protectorados por liberales que sean.

Dice que en las pasadas elecciones triunfó el soborno, la coacción y el atropello.

Recordará y agradecerá la colaboración que en la lucha pasada prestaron a los conservadores los mauristas y tradicionalistas.

Añade que el señor Socias, pudo haber triunfado; pero él se derrotó por principios de una alta nobleza y en aras de una fidelidad que no todos supieron aquilatar. (Aplausos)

No fué la derrota lo que acobardó su corazón. El corazón fué lastimado por ingratitudes... (grandes aplausos interrumpen al orador. Una voz pregunta: ¿Quiénes fueron los ingratos? ¡Los nombres!)

Intimemos a nuestro jefe que empuñe ante el agravio y con su elocuente silencio reveló un corazón henchido de piedad y grandezas (ovación que dura largo rato.)

Recordará el banquete que se dio al señor Socias cuando se le ofreció la Subsecretaría de Gracia y Justicia, y dice que el partido conservador profesa a su jefe una tan inquebrantable lealtad que no distingue para manifestarse la hora del triunfo de la hora de la persecución y sufrimiento. (Aplausos.)

SR. MASSANET BELTRAN

Don Jerónimo Messanet Beltrán, dice que desde las pasadas elecciones deseaba que se celebrase este acto.

Ratiándose a las deserciones que ha habido en el partido conservador, dice que éstas son saludables porque contribuirán a dar cohesión al partido.

Además, añade, restar del sustraendo es mejorar el resultado. (Grandes aplausos)

Asegura días felices al partido con servidor, que dirigido por el señor Socias navegará firme a prueba de tempestades y de gobernadores, que a veces resultan peores que las tempestades. (Largos aplausos)

D. JOSE SAMPOL

En nombre de los diputados provinciales conservadores, se adhirió al homenaje.

Dice que los enemigos persiguen al señor Socias aún después de su derrota, porque si bien las urnas le vendieron, comatizó su caso un triunfo de dignidad que molestó a contrastarse a la luz del día, a sus adversarios.

Reclama para cuando suba el partido conservador, una plena reparación a los agravios que les ha inferido el partido liberal.

Dice que don José Socias en la derrota reveló un espíritu de sacrificio, que ha sido mal correspondido por quienes deberían haber sido los primeros en reconocerlo y proclamarlo. (Cálidos aplausos)

D. JOSE SOCIAS

Al levantarse para hablar el jefe del partido conservador, los comensales puestos de pie lo aclaman y vitorean largo rato.

Hecho el silencio, empieza diciendo: Dieron las escrituras que los escribas y fariseos escondieron a casa de Marta y María, no precisamente para ver la gloria del Señor, sino para saber si era cierto que Lázaro había resucitado. No son las virtudes ni la eficacia de nuestras doctrinas las que mueven hoy el interés en torno nuestro.

La extraña curiosidad indaga si Lázaro está vivo, y Lázaro vive, y Lázaro os habla. (Grandes aplausos)

Fronte a la campaña invasora, de implacable persecución, acometida por nuestros adversarios, hay que recordar la frase sublime de sargento francés recientemente invocada por nuestro jefe: diosa ante la tremenda invasión germánica: arriba los muertos y en su puesto los vivos para contener la avalancha y oponer el más vigoroso dique contra la irrupción de nuestros enemigos políticos. (Aplausos)

No oscurta mi palabra a expresaros la gratitud que siento ni la ensoñación en el diccionario, porque sois pródigios en generosidad y la ofrenda de mi voluntad para servirlos en vuestras justas aspiraciones tendrá la mengua que impone el peso de los años; pero, estad ciertos de que abatido el cuerpo y aun vislumbrando las fronteras de la eternidad han de ser para nosotros, amigos de siempre, las últimas vibraciones de mi espíritu y los latidos de mi corazón.

El contraste de este banquete con el que me ofrecisteis cuando injustificadamente fui llamado al desempeño de la Subsecretaría de Gracia y Justicia, es prueba de la mudanza de los tiempos: ayer festejábais el auge y hoy os honráis con el homenaje tributado, por lo cual demostráis la perseverancia en vuestro afecto y la espiñalidad que os impulsa, agena a las veleidades de la fortuna.

Este banquete, que tuvo la eficacia de indigestar antes de tener efecto, ha sido muy discolado; y sobre su oportunidad me asaltaban serias dudas que vuestro entusiasmo iba disipando y que extirpó la resultante opinión de nuestro jefe, al

contestarles ante ellos lo siguiente: cuando antes!

Y aquí estamos: me rodean las víctimas de la persecución ministerial, los suspensos, procesados, multados; esos que tienen sed y hambre de justicia y que yo os aseguro que en su día serán hartos. (Grandes aplausos)

Están representadas todas las organizaciones conservadoras de todos nuestros pueblos, fustaca, no improvisadas, menos la de una localidad donde se ha levantado un muro que nuestra afectuosa persuasión abatirá.

Asistan todos los concejales conservadores del Ayuntamiento de Palma. Tenemos la adhesión de todos los diputados provinciales conservadores de las Baleares, menos uno. Y nos acompañan en igual adhesión a este acto, doce vocales de nuestra Junta Directiva de los 14 que la componen: estamos por consiguiente en la plenitud de la representación conservadora, y quienes se hallan ausentes no es ciertamente por nuestra voluntad.

Otros desgrajados de antaño podríamos señalar: indiano que fueron a buscar mejor fortuna en los campos de efrente. ¡Qué Dios sea la deparadora buena, si el viejo fué impulsado por respetables convicciones, como hay que suponer, pues la hipótesis inversa o sea la inconsecuencia, determinaría una vergonzosa mudanza, y la opinión no perdona, debiendo reabazarse la paridad que se establecía en esta sala por los ayudados al compararse con los que dentro de una misma zona política promueven o son víctimas de deserciones: quien de conservador se convierte en liberal suele dar un salto mortal de necesidad. Y si se lleva nuestras armas para combatirnos, es evidente que no le ampara la Ley de Emigración.

Recientemente estas paredes oyeron contra nosotros insidias y calumnias; injurias; todavía veo enrojecidos los cortinajes por los adjetivos que nos fueron dispensados y que siempre podrán gastarse gratis, porque ni siquiera por restoración hemos devolvierlos.

—Qué se retire Socias, se dice. Y Socias no podía retirarse porque nuestro partido exigía la lucha y la depuración, y no me avería yo tampoco a que se me supusiera cohecho; la derrota no es la deshonra y ella con el martirio impuesto con toda suerte de torturas a los que se sientan a mis lados, fué la obra de nuestro vigoroso resurgimiento que vuestra presencia proclama. A las buenas o a las malas se me quiso derrotar, y pude evitarlo rindiéndome a exigencias que no cuadraban con mi lealtad.

Impuse la igualdad absoluta en la votación de los dos candidatos conservadores. Ya sabía yo que esta igualdad significaba mi derrota, por la traidora de un pueblo para mí persona, la resistencia de unanidad a votarme y el abandono de la íntegra candidatura en algún otro pueblo amigo.

Si habéis dejado en libertad vuestra voluntad habrían sido inútiles falsificaciones que aquí probadas están en estos papeles para que los examinéis.

Al fin el partido conservador ganó 21 mil votos bien legítimos. De los 30 mil liberales, si descontamos 10 mil otorgados por la convención honrada de los adeptos, bien podemos conjeturar que los restantes se recolectaron unos en el todo y los otros con ganancias. (Grandes aplausos)

Después fui llamado a Madrid por nuestro jefe y allí llegué por el camino raso y estubo quieto hasta que en dos conferencias con aquél y a solas alcanzé una de mis más legítimas satisfacciones.

No otra cosa podía esperar de nuestro jefe justiciero, siempre perceptivo, que conoce perfectamente el deber y no conoce el temor cuando debe cumplir el deber. (Muy bien)

Allí fui que pensaba que la política conservadora mallorquina permaneciera alzada de sillanas con el actual orgánico liberal mallorquino. (Grandes aplausos) Que así debíamos actuar con firmeza, pocos o muchos; que nuestras raíces debían extenderse hacia la derrota, y que en el próximo noviembre aceptando la modesta hospitalidad de mi hogar nos honraría con su visita. Qué, además, que en adelante con él solo me entendiera. (Larga ovación)

No hay para que recordar la inflexión portentosa de una hueste de vida efímera que debemos combatir: ya os dije en otra ocasión que las invasiones en nuestro campo y los engaños sufridos determinarían una ruptura que la opinión demandaba afanosamente de ver la separación de la política del negocio. (Ovación)

Hay que hablar claro y sin ofender a nadie: en Mallorca, la política está perturbada y solo en la actualidad aparecen combatidos quienes se sientan marchistas y quienes al marxismo no quieren adherirse.

El primer partido lo ha invadido todo en incursiones en todos los campos y en el nuestro. Yo no sé si llamarle ministerial; pero si ciertamente amigo de la autoridad civil que en estos momentos recibe los aires del Mediterráneo en el gero esquivo, quizás para tonificar en nuevas caricias que tanto ha proflagado a nuestro partido, mutilando a nuestras corporaciones populares. (Aplausos)

Baste recordar las suspensiones y los procesamientos y las multas aplicadas a nuestros amigos. Esa suspensión y los consiguientes procesamientos determinan un drama en cada familia de los perseguidos con el cortejo de zozobras y lágrimas, tan solo para que sean investidos de legisladores los que sin el manejo de tales herramientas no podían soñar en ser los futuros jueces de esa gran superchería nacional titulada responsabilidad. (Aplausos que duran largo rato.)

Con amenazas, con pactos inconfesables, con sobornos, cotizando todo, ha llegado la falange adversa al auge electoral conquistado; pero, como la lucha produce choques y los relámpagos de ira clarean los rincones tenebrosos, gracias a ellos fueron sorprendidas las traiciones y muchas perfidias. (Ovación)

Sesamos justos con nuestros enemigos: no todos pueden ser calificados de aurores, quizás si fueran hartos, tolerantes; pero hay que tener la esperanza de que los mejores harán valer sus prestigios y que la lucha noble resurgirá en Mallorca ya que fracasó ese partido idóneo que para gloria y provecho de ciertos ministeriales se quería espigar en nuestro campo.

Vosotros representantes la independencia. Sois conservadores de la dignidad, y en vuestra abnegación está la fuerza. Prologar la guerra es vencer; porque las orgías electorales acometidas por nuestros adversarios no se repiten fácilmente.

No he de acabar sin la denuncia de la bochornosa situación que atraviesa nuestra Diputación provincial, que se sujeta actualmente por los monárquicos y se condiciona a que la regie prerrogativa derribe en Mahón un Alcalde monárquico y se ejerza aquella a favor de un alcalde republicano; así se paraliza la vida provincial, y esos menesteres de la política menuda, se encadenan el prestigio del poder, con la amenaza que los monárquicos dirigen a beneficio de un candidato republicano.

Termina diciendo: Quien quiera ser conservador ya sabe el camino; no es posible mantener la autonomía política de los pueblos en las elecciones generales; no sirve el ropaje ni el rótulo: necesitamos la lealtad.

Si vosotros no estáis dispuestos a una gran disciplina, y a la más cumplida lealtad

idad a vuestras casas a descansar. (Grandes aplausos).

Ya lo ha dicho nuestro jefe: pocos o muchos pero con voluntad acreada. Si todos hubiesen cumplido con el deber no habríamos sido derrotados; éste nos señala nuestra misión que es la de abrir ancho cauce a la enorme corriente y fuerzas conservadoras difundidas en estas islas, y cuyo empuje para el bien y para el triunfo de la justicia solo dependen del cumplimiento de nuestro deber.

Señalamos, cumplid vuestra misión y el porvenir es nuestro. (Ovación que dura largo rato, vitoreándose constantemente al Sr. Socias)

Después del acto

Antes de salir los comensales el señor Socias, rogó a los representantes de los pueblos que le remitieran una lista con los nombres de los que habían asistido al acto.

Se acordó que una Comisión pasase al domicilio del Sr. Socias para saludar en nombre de los reunidos a la distinguida señora esposa del homenajeado.

También se acordó cursar el siguiente telegrama: Sánchez Guerra.—San Sebastián. Banquete Conservador celebrado con asistencia 475 comensales con representaciones todos los pueblos de Mallorca, diputados provinciales, concejales Palma, en honor jefe local Social y como afirmación conservadora acordando entusiasta adhesión a vuestro. P. A. de la C. O. Salvador Vidal.

Al salir del Gran Hotel: el señor Socias, los comensales, apostados en la plaza de Weyler, le ovacionaron.

Intentó acompañarle en manifestación; pero el señor Socias, es dirigió la palabra rogándole se abstuvieran de hacerlo.

Las indicaciones del señor Socias, fueron seguidamente atendidas.

Durante el banquete, mientras hablaba don Alejandro Corbella, uno de los comensales que interrumpe con frecuencia a los oradores y que a cada momento intenta discusar, fue sacado del salón, no sin grandes esfuerzos, puesto que opuso activa resistencia a ello.

POR TELÉGRAFO

Benavente relata sus impresiones de América

Madrid 5 (2 m.)

Un periodista ha hablado con don Jacinto Benavente acerca de las impresiones de su viaje por América.

Preguntado acerca de cómo le habían tratado los periodistas americanos y si estaba satisfecho de lo que de él habían dicho, contestó:

—Me han pasado en este orden cosas muy graciosas que no recordaría porque me daban que era lo que me gustaba el gran público de allá. Figúrese que me dijeron—que un periódico de allá decía que yo me encontraba en el mundo sin madre, solo sin padre, sin madre, y estando paseando por la Puerta del Sol, se me acercó una señorita que me dijo: ¿Pero no va usted a la guerra de Marruecos? Yo ent. neces. oí a la señorita irme a la guerra. Me fui allí. No sé si dije el periódico que pesé bravamente. Regresé otra vez a Madrid; escribí una obra que fué por la que me dieron el premio Nobel y después me marché a América.

Hablando luego de sus impresiones de viaje, dijo que sobre todo Nueva York le ha impresionado intensísimamente.

—Los teatros—dijo—son los mejores y mejor acondicionados del mundo. El público es correctísimo y muy culto y en los demás aspectos de la población, me parece que es donde mejor se puede vivir, sin cuando la vida en el resultado cara. Allí la gente no habla de caridad ni nadie dice que tal o cual cosa por la que se pide miles de dólares es cara.

Los millonarios saben ser millonarios. Es muy frecuente en las Universidades ver un pabellón regalado por un millonario y bibliotecas y muchas cosas más.

Los cuadros propiedad de los millonarios son expuestos de vez en cuando al público para que todo el mundo conozca las obras de arte que ellos poseen y lo mismo ocurre con toda clase de objetos artísticos. Ahora mismo, se exhibirá en las principales poblaciones de los Estados Unidos, la colección de porcelanas de que es propietario el célebre Morgan.

En cuantos sitios ha recorrido Benavente, el afán de agasjarle, de obsequiarle y de atenderle, le convertían en víctima de las visitas.

En todas partes había de ver hasta los hospitales.

—No era un escritor—dijo.—Sin duda me tomaban por un inspector de sanidad. ¡Ahora, que en alguna de esas poblaciones me vengaban! En una de las repúblicas que he visitado se compeñaron en que riase un Banco: «Esta es la sala del público—me decían—y ahora vamos a que sea usted el archivo que está situado en el cuarto piso. Montarémos en el ascensor.» —«De ninguna manera respondía yo—y echaba a correr escalas abajo, obligándoles a que me siguieran.

Al preguntarle si piensa estreñar

España en Marruecos

Parte oficial

Madrid 5 (2 m.)

Parte de Guerra del día 4 de agosto de 1923.—El Alto Comisario de España en Marruecos participa a este Ministerio lo siguiente:

Comandante general de Melilla me comunica que hoy se ha efectuado en el zoco el Hach de Benliscar la entrega de la casa que España regala al caudé de aquellas cábilas Abd-el-Kader, habiéndose reinado indescriptible entusiasmo y resultando brillantísimo el acto: Abd el Kader y todos los caudés de la cábila sometida han reiterado la expresión de los sentimientos de gratitud y amor a España, al Rey y al gobierno. Al final del acto Abd el Kader tuvo el rasgo de colocar un ramo de flores en la tumba de los soldados españoles muertos en el camión blindado que fué atacado en las inmediaciones del zoco.

Manifiesta también que habiéndole comunicado esta mañana el comandante militar de Alhucemas en su dirección a Ayub el Sama marabab un convoy de diez mulos conduciendo municiones, escoltado por 300 hombres, ordenó que la aviación practicara un reconocimiento, siendo hostilizados los aparatos por el enemigo con fuego de ametralladora, que ocasionó numerosos impactos, llegando casi a destruir la hélice de uno de ellos. Los aviones contestaron al fuego, obligando al convoy a retroceder.

En el campamento de Kindasi, durante la instrucción de las tropas en el manejo y lanzamiento de granadas de mano, ha resultado con varias heridas de carácter grave en la cabeza, cuello y miembros inferiores, y con heridas muy graves en la mano izquierda, el capitán de Ingenieros don Victor Lacalle Seminario al intentar recoger una de las granadas que había quedado sin estallar.

En las zonas occidentales fueron hostilizados dos posiciones.

Otra compeña por tres labores de regular de Melilla reconoció el territorio por los aduneros próximos a las posiciones de Tagnatz y Afran, regresando a Dar Quediani.

Ha ingresado en el hospital enfermo de alguna gravedad, el teniente coronel de Vergara don Isidoro Arzob, que era jefe de la posición de Midar.

Del mando de esta se ha encargado el comandante del mismo batallón.

El comandante militar de Chafarinas comunica haber suspendido los baños de tropa en aquel puesto, por existencia de numerosos tiburones en aquellas aguas.

El comandante general se trasladó a Dar Drias, donde le recibió el jefe de la línea izquierda, general Echagüe. Le acompañó hasta Tafersit, dándole cumplimiento al jefe de aquella columna, coronel del regimiento de África señor Vera.

Visitó todas las dependencias.

Después inspeccionó los trabajos que se realizan en aquella atozaba, visitando las cantinas que existen en el interior de ésta. Recorrió las calles que forman las cantinas y que se hallan fuera del recinto, regresando a la plaza.

La aviación ha descubierto concentraciones en la zona no sometida.

Cañoneo.—Accidente.—Reconocimientos.—Tiburones frente a Alhucemas.

Madrid 5 (2 m.)

Melilla.—Una columna que partió de Ventibol compuesta de una compañía de fusiles y sección de ametralladoras, efectuó una marcha, regresando sin novedad.

Las baterías de la posición de Taynda y los cañones de quince centímetros empleados en Tafersit, rompieron fuego sobre un grupo de rebeldes que se hallaban en Yebel Udi, causándoles bajas.

En ocasión de ir subido en el carril regimental que transportaba material de guerra el teniente del batallón de Almansa D. José Ormatagor Espinosa, se produjo una lesión en la pierna al arrojarse ante el peligro de ser arrollado el carril por una máquina del ferrocarril.

El seneo ocurrió en la posición de Monte Arrat.

Después de curado en aquella enfermería, ingresó en el hospital de la plaza.

De Tafersit salió una columna integrada por el batallón de Alava, tercero de montaña, sección de regulares de Alhucemas y elementos auxiliares. Efectuó una marcha táctica hasta Arzan y Bufarout, regresando sin contratiempo.

También partió de Drius una columna compuesta por un batallón de Isabel la Católica, una batería y un escuadrón de Alcañara. Realizó un reconocimiento por todos los poblados hasta Azib Midar, donde relasó tranquilidad.

El Raisuni se casa.

Cent.—Moros procedentes de Tazarrut dicen que se celebran grandes fiestas en aquellas comarcas con motivo del casamiento del chefir Raisuni con una hija del Zai-lal, de la cábila de Beni Mousaui, recibiendo cuantiosos regalos obligatorios, dado su carácter de descendiente del profeta, habiéndose exigido derecho de municiones y fiestas de la pólvora, congregándose numerosos invitados de otras cábilas y amigos del chefir.

Después el caudé de Zai-lal casará con una hija de Abd el Malek, caudilla que combatió contra los franceses y hoy refugió en nuestra zona.

FABRA

INFORMACION

Regalo de una carroza al Ayuntamiento de Palma

El sábado, al recibir la conferencia telegráfica dando cuenta de la cabalgata organizada con motivo de la *fiesta de la senyera*, oreyendo que sería satisfactorio para Palma, el poder admirar la hermosa carroza que titulada *Illa d'or* representaba a Mallorca en el cortejo, nuestro Director cursó un telegrama a sus amigos los concejales señores Font y Monteros y Jaume, interesándoseles que vieran en que condiciones cedería el Ayuntamiento de Valencia dicha carroza.

La contestación no se ha hecho esperar ni ha podido ser tampoco más cumplida.

Con fecha de ayer los señores Font y Monteros y Jaume, dirigieron a nuestro Director señor Tous y Ferrer, el siguiente telegrama:

«Valencia ha regalado a Palma carroza *Illa d'or* en prueba de sincera amistad...»

Tan galante atención nos obliga a apreciarla públicamente, lo cual difícilmente se hará si no se procura buscar una ocasión propicia para ello.

Organizar una cabalgata, sin otros aliados, no daría al solo la importancia que se merece.

Se viene hablando de celebrar todavía este verano una semana de fiestas.

El obsequio que acaba de hacer Valencia a Palma, no podría ser un motivo más para que se organice las fiestas?

No se arguya falta de tiempo, pues a quererse podrían organizarse para principios de septiembre, época en que ya han terminado las faenas agrícolas y podría comodamente trasladarse a Palma la gente de la pagésia.

Sabemos que en este sentido se han hecho algunas gestiones.

¿Porqué no se aprovecha este motivo y se realiza por fin lo que es un verdadero anhelo del vecindario?

El Carro de la Beata

Añoche tuvo lugar la tradicional procesión del carro de la Beata, fiesta que anualmente celebran las religiosas del Convento de Santa Magdalena, en honor a la Beata Catalina Thomás.

La comitiva, que salió a las siete y media de la tarde, de la Plaza de Santa Magdalena, no difirió en nada a la de los años anteriores, caracterizándose por el abanico en que actuó, como también por la falta de propiedad, aseó y pulcritud en la indumentaria que llevaban, lo cual generalizó a los que la constituían.

Únicamente los que iban en el carro de la Beata, vestían bien.

La gente que fué a presenciar la salida de dicho carro, como la que presenció su paso por las calles donde desfilaron, fué numerosísima, circunstancia que denota el arraigado fervor del pueblo palmeano por la Beata Maloquina.

A las cinco y media de la madrugada se celebró religiosa comitiva, cantando a esta hora la última cantata en la plaza de Santa Magdalena.

Como preparación a la parte anteriormente citada, el sábado por la tarde se cantaron en Santa Magdalena, solemnemente.

Ayer se celebró Misa Mayor, cantada por la Rda. Comandante, en la que predicó después de Evangelio las glorias de la Escolástica Beata Catalina Thomás, el Rdo. Pdre. Juan Ginart, C. O.

El conflicto de la venta del pescado.

Se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Se ha reunido la Comisión de Hacienda, presidida por el Alcalde accidental don Pedro Buaides, para tratar el conflicto iniciado por los vendedores de pescado en la Pescadería de la Plaza de Abastos con motivo de poner en vigor la cobranza de las nuevas tarifas aprobadas últimamente por la Junta Municipal.

Después de cambiar impresiones sobre este particular han mostrado su extrañeza todos los Voces e asistentes a la reunión, por la subida a top a la pur los vendedores por cuanto las tarifas aprobadas, son mas económicas en el resultado de lo que se venía pagando durante estos últimos años, puesto que, además del arbitrio sobre piedra que era de 40 céntimos diarios, existía el otro arbitrio que gravaba el pescado según su clase arbitrio que oscilaba entre 25 cént. al kilogramo, que era aplicado al pescado de primera, 20 cént. al de segunda, 10 al de tercera y 5 al de cuarta categoría.

En los presupuestos vigentes quedó suprimido este arbitrio sobre la mitad de peso y se modificó en el sentido de aumentar la tarifa de los puestos empleados que forzosamente eran necesarios para su exacto...

Se lograban cinco mil pesetas de economías en el personal y como figuran en presupuesto 65 mil pesetas como ingresos, por concepto «Pescadería» y esta cantidad es uno de los factores para atender a los capitulos de «Gastos» habiéndose para nivelar un ingreso de 60 mil pesetas que se logra así teniendo abonadas a todas las plazas de la Pescadería de 2 pesetas diarias y a una peseta los medios puestos, durante todo el año.

Es evidente que el vecindario de veinte kilos de pescado pagaba más antes que ahora y aun el de 12 kilos que por término medio entre 5 y 25 la costaba en junio 20 pta., esto es 0'40 por la piedra y 1'80 por el arbitrio.

Verdad es que este nuevo régimen podría perjudicar a los vendedores de menor cuantía, por ejemplo si alguno presentaba a la venta solamente 4 o 5 kilos de pescado, y para evitar que estos modestos pescadores sufran, se acordó que quedaban libres de arbitrio los puestos donde se desechaban cantidades de pescado inferiores a 5 kgs.

La actitud de los pescadores resulta pues inexplicable, no obstante se acordó practicar ciertas gestiones para ver si es posible resolver el conflicto que a un mismo tiempo perjudica a los mismos

Tiro Nacional

La tirada de velocidad con fusil que empezó el domingo pasado no pudo terminarse y continuará el día 12. La matriculación está a hablar a las 11.

El mismo día 12 tendrá lugar otra tirada con fusil a 200 m. sobre blanco circular.

Constará de 30 balas y con «Handicap», las posiciones serán las siguientes:

Tirador excelente, 10 balas en cada posición.

1.º de primera, 5 de pie, 15 de rodillas y 10 tendido.

1.º de segunda, 15 de rodillas y 15 tendido.

11 sin calificar, en posición libre.

Matricula 150 pes. tas, 6 premios.

Escuela práctica para reclutas.

La Directiva de esta Rep. se-tación, en su deseo de atender la indicación de su Presidente honorario General Fontán acerca de la enseñanza del tiro a los jóvenes antes de su ingreso en filas ha organizado una Escuela Práctica de Tiro exclusivamente gratuita, para reclutas en Caja y jóvenes de 16 a 20 años.

La enseñanza se dará individualmente a todos los que presenten en Torre d'en Pau, cada domingo de 8 a 11 y los que acrediten de primera podrá aspirar a los premios a motillo que se concede la Representación y una vez ingresados en filas disfrutará la preferencia para permisos y destinos que establece el Reglamento para el tiro de las tropas de Infantería.

Homenaje a don Domingo Torrents

El pasado sábado celebró sus días nuestro querido y distinguido amigo don Domingo Torrents, importante industrial y Presidente de la sociedad «Asistencia Palmesana».

Con este motivo, en su pintoresca y magnífica residencia veraniega de Son Mateu situada en el alegre caserío de Génova se celebró por la noche una hermosa fiesta en la que participaron patentizados el cariño, estimación y simpatía que sienten hacia el señor Torrents no solo sus amigos, sino también los socios de la ciudad, obreros y clases humildes del caserío.

La fiesta Son Mateu ofrecía la noche del sábado un aspecto verdaderamente fantástico y bello. Caminos sembrados, patios y terrazas aparecieron profusamente iluminados con bombillas e lámparas y daba acceso a la casa del señor Torrents un arco de cañas y mirto del que pendían unos aerosoles fabricados a la vez en una y en el cual se destacaba un gran torero con la siguiente inscripción: «Felicidades a don Domingo Torrents y desean los obreros abastidos de Son Mateu».

Muy cerca de las nueve, la concurrencia en Son Mateu era numerosísima.

La señora Lidra esposa del señor Torrents y sus bellas hijas Matilde y Margarita hicieron los honores de la casa con la distinción y bondad que les son proverbiales.

En la espléndida terraza, sin no terminada, paseaban, gozando de la magnificencia de la noche estival, centenares de personas invitadas, mientras la banda «Le Millor cantant» que dirige don S. Basilio Ramis ejecutaba las más hermosas composiciones de su repertorio.

En la misma terraza varios socios de la «Asistencia Palmesana» dispararon un magnífico castillo de fuegos artificiales, en el que abundaron los cohetes de todas clases y potentes bombas de originalísimas combinaciones.

Muy cerca de las diez la fiesta estaba en su verdadero punto culminante, pues en «Son Mateu», se habían dado cita todas las familias de Génova, Bonanova y muchos de Porto-Pi y Torroes.

El «Orfeo Mallorquín» que concurre a la fiesta cantó en la terraza bajo la dirección del señor Roig las bellas composiciones: «Himne a la senyera», «Pesca del Volga», «La Gata y en Bellver» y «La Lluna la prima», siendo ovacionados los cantores.

El señor Torrents en uno de los intermedios obsequió a los invitados con un exquisito y delicioso lunch, servido por el «Mediterráneo Hotel», compuesto de pastas, helados, duces, licores, vinos, champagne y tabacos. Hicieron los honores a los invitados las señoritas Matilde y Lidra, niñas encantadoras y simpáticas hermanas.

Mientras se servía el lunch cubió a la terraza de la casa una comisión de socios de la «Asistencia Palmesana» ha elencido entrega a don Domingo Torrents, su Presidente, de una preciosa placa, de plata en la que se graba el nombre y apellido del señor Torrents y el nombre de la «Asistencia Palmesana».

En la misma noche se efectuó la inscripción: «A D. Domingo Torrents y Rose» con a prueba de agradecimiento por el sea toron a la Presidencia de la «Asistencia Palmesana», Palma 4 Agosto 1923.

Hizo entrega de la placa el socio don Jerónimo Amargal Alcañá quien leyó un bellísimo cuarteto escrito en mallorquín en la que hace resaltar la personalidad del homenajeado cuyas dotes y cualidades personales simbolizan los emblemas que figuran grabados en la hermosa placa.

Terminó dando las gracias en su nombre y en el de su familia, por las múltiples pruebas de estimación recibidas. Al acabar, se le tributó una gran ovación y se dieron vivas entusiastas al señor Torrents y a la «Asistencia Palmesana».

Después de la maza coral «Orfeo Mallorquín», sabido también la canción de don Torrents, entonando la canción «Jovenitudo», «Sultana bella», «Barcarola» y «Will d'innima», siendo nuevamente ovacionado.

Terminó en el patio de la alegre mansión se bailaron boleros, jotas y otros billetes típicos mallorquineses, tomando parte señoritas y bellas payesas del caserío.

Terminó la fiesta con el disparo de una potente traca.

Poco después comenzó el desfile de la numerosísima y vistosa concurrencia, la cual marcó encantada de la hermosa fiesta.

Nuestro último y nuestra felicitación a las muchas recibidas por nuestro buen amigo señor Torrents.

Juegos Florales de «l'Associació per la Cultura de Mallorca»

Ha quedado constituido el Jurado que ha de examinar y fallar los trabajos de los Juegos Florales organizados por la «Associació per la Cultura de Mallorca».

El Jurado lo forman: Presidente, don Juan Rosselló, Vocales, don Juan Alover, don Lorenzo Ribes y don E. Viro Sans. Secretario, don Pedro Ros.

Los Juegos Florales se celebrarán en Felanitx.

El plazo para la presentación de trabajos expirará el día 15 del actual.

Sucesos y desgracias

Por cuestión de amoríos, riñeron ayer tarde en el muelle dos jóvenes, ocasionándose arañazos en la cara.

Varios transeúntes intervinieron en la contienda consiguiendo calmar a los exaltados.

Corca de San Alegre voló ayer tarde un carrón ligero, resultando heridas dos personas que lo ocupaban.

Fueron curadas en la Cruz Roja.

El sábado, en una de las calles de Arrabal de Santa Catalina un auto atropelló a una niña de unos doce años, pasando a un lado de las ruedas por encima, ocasionándole una herida en un brazo.

En el Coll d'en Rabassa, han reñido esta mañana varios hombres por cuestión de intereses, resultando uno de ellos con contusiones por el cuerpo, que le han sido curadas en la Casa de Socorro.

En una casa de la carretera de Lluch Mayor, se incendió ayer un pejar que llevaba varios quintales de paño.

Algunos vecinos en unión de los dueños de la casa incendiada, consiguieron sofocar el elemento a costa de grandes esfuerzos.

Asuntos Municipales

El Alcalde accidental señor Buaides recibió ayer el siguiente telegrama de Valencia:

«Convidats per Centre Catalá, los dignísimas representacions de las ciutats que foren cap i casal del antig regnes que formaren la Corona de Aragó, amb motiu de la festa de la senyera organitzada per aquets Excm. Ayuntamiento, se celebrará un champú de honor tant tot el present, tots perquè se estranyen cada dia mes els língas de germanor consagrada per l'història.» Barado, Presidente Centro Catalá.

A dicho telegrama ha contestado el señor Buaides con este otro: «Barado, Presidente Centro Catalá Valencia».

Recibió su telegrama y agradecido simo a las atenciones tanidas con representación de este Ayuntamiento de su presidencia. En nombre Corporación y propio saludo respetuosamente al Centro de su Presidencia y personalmente al Presidente. — Pedro Buaides, Alcalde accidental.

De Teatros

El programa ofrecido a ver al público del Lírico consistió un éxito grande como era de suponer, pues difícilmente pueden agruparse en un mismo día tres películas artísticas como las que se exhibieron ayer: «La sombra por la Berini», «Veinte años después» y «Roger la Honte».

Si algún día se celebró en «extrateo» el programa y las tres cintas fueron en extremo aplaudidas.

Hoy se estrenará el episodio noveno de la interesantísima serie «Veinte años después» que con tanta emoción sigue nuestro público.

A más se estrenará la película de arte perteneciente al programa Unión Cinematográfica Italiana «La vuelta al mundo por un pilette de París».

Nuestros artistas en el extranjero

De algún tiempo a esta parte el público palmeño demuestra una especial predilección por las artistas españolas del varieté, y las estrellas nuestras del canté y de la danza que por allí desfilan obtienen un éxito resonante.

Recientemente ha actuado en el Olimpia de París la canzonetista española N. Solbes, reventosamente conocida de nuestro público, y con su perfecta dicción y su género genuinamente español ha logrado entusiasmar a los parisien-ses.

Tenemos a la vista un número del importante periódico francés Comedie que dedica a dicha artista dos columnas de elogios elogios, haciendo constar al final, que dicha artista volverá en Octubre a París y que luego marchará al Alhambra de Londres.

Laura de Santelmo, excelente bailarina, que ha sabido librarse del ambiente de «españolada» en que naufragan casi todas nuestras «estrellas» al traspasar los Pirineos—ha triunfado también en París con sus danzas artísticas y de puradas.

Primero en el Olimpia y luego en una velada del «Cercle de l'Union Artistique»—obtuvo el puesto de honor—, revalidado los lauretes que en Amberes ofreciera como un recuerdo de la visita de nuestros soberanos, ya que es ella hoy, por la gracia de sus armonías, la soberana de la danza típica española.

En Buenos Aires continúa siendo la primera figura de la «variété» la genit bailarina sevillana Carmelita Delgado, que tanto éxito obtuvo actuando en los principales teatros de esta capital.

Carmelita Delgado ha actuado en los teatros de más importancia de la Argentina, triunfando ruidosamente en todos ellos, y ahora continúa en el teatro M. y., donde está cumpliendo una contrata de cuatro meses.

Carlota Dehnen

Nuestros lectores recordarán a esta soprano que nos deleitó hace un año en el Prinsipal con las representaciones de

Este tarde ha llegado procedente de Mahón el contratorpedero Osado a bordo del cual han venido el Excmo. señor Capitán general de estas islas, don Ventura Fontan y sus ayudantes.

Nuestra primera autoridad militar ha revisado con las fuerzas que guarnecen aquellas islas.

Procedente de Madrid ha llegado a ésta el jefe de Administración del Ministerio de Fomento, jubilado, nuestro distinguido amigo don Juan Pizá Olliver.

Dicho señor fijará su residencia en esta ciudad, al lado de su familia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Cayetano obr. y fdr.; San Alberto.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, dedicadas a San Cayetano, Fiesta del Santo. Exposición a las seis, a las diez, Tercia cantada, a las diez y media, Misa mayor con sermón por un reverendo P. Mazar, SS. CC. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, Trisagio cantado, solemnemente procesión y reserva de San Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empezaron en San Francisco, a la Purísima Concepción. Exposición a las siete, a las diez y media, Misa mayor, rezado de la Corona mediana, rezo de la Corona mediana, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Oratorio de los PP. Teatinos se celebrará solemne fiesta en honor del Santo Fundador, San Cayetano, a las ocho, Misa de Comunión general. A las diez, Prima rezada, Tercia cantada y Misa solemne con sermón por el Rdo. P. don Andrés Cladera, C. R. A las cuatro tarde, solemnemente Vísperas y Completas. A las siete y media, Exposición de S. D. M. ejercicio del Santo, Bendición y reserva.

En los Sagrados Corazones, Fiesta en honor de San Cayetano. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Juan B. San, SS. CC.

Visita.—A la Madre del Divino Amor en S. Felipe Neri.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Ibiza llegó ayer el vapor Mahón con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Mahón, llegó ayer el vapor Jorge Juan.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor Mallorca, con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia ha llegado el laúd Unión, con efectos.

Per Barcelona saltó anoche el vapor Rey Jaime I, con el correo, pasaje y carga.

SALIDAS.—Para Ibiza debe salir esta noche el vapor Mahón.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor Mallorca, con el correo pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procedente de Alicante se esperaba el laúd Elias con un cargamento de frutas.

Procedente de Barcelona se esperaba un pailebot, con cargamento de mercadería general.

Lohengrin y Tanhauser en aquella temporada de ópera de feliz recuerdo, organizada por la anterior empresa de nuestro primer coliseo.

La Prensa de Buenos Aires dedica calorosos elogios a la notable cantante con ocasión de la versión de Salomé, de Riccardo Straus, la cual disputan de nueva por la maestría con que la ha interpretado, tanto lírica como dramáticamente.

El propio Straus ha manifestado que la Dahnem dió vida a su ideal Salomé, cantándola y representándola como él la había concebido, y ha solicitado de la artista que cante su «Elektra» durante la presente temporada.

Gacetillas

Depósito de sal. El correspondiente de La Vanguardia de Barcelona en Cádiz, telegrafía lo siguiente:

«La sociedad Salinera Española de Mallorca se propone establecer en la bahía de Cádiz un depósito flotante de sal en competencia con el Sindicato Salinero de San Fernando.»

Una velada. Anoche se celebró la anunciada velada en el «Club Marítimo del Molinar», que se vio muy concurrida, especialmente por lindas señoritas.

El programa fué ejecutado en todas sus partes, formando parte integrante del mismo la banda de música que dirige el señor Ramis, que tocó escogidas composiciones musicales de su vasto repertorio.

La gente joven bailó, hasta hora muy avanzada de la noche, en medio de la mayor animación y alegría.

En una palabra, la velada de anoche resultó en crecente, por lo que merecen los más cumplidos plácemes, sus organizadores y la Junta del «Club Marítimo».

Buena medida. El alcalde señor Buaides de acuerdo con el teniente de Alcaide por el séptimo distrito, don Juan Liabrés, han dado órdenes terminantes para que a las diez de la mañana, de todos los días, queden limpias las calles y plazas de aquella importante barriada, como también recogida la basura de las casas particulares.

Se ha dado orden, también, en el sentido de que sea intensificado el riego, lo cual evitará que los vecinos de Santa Catalina se vean molestados por el polvo, como continúan a ser.

Dichas medidas, serán seguramente, muy bien acogidas por aquellos vecinos.

El Conde Wifredo.—Poco después de las cinco ha abandonado nuestro puerto haciendo rumbo al de Valencia el trasatlántico «Comda» Wifredo.

Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Maderes Sulfurosas Bir. Preventivas de la GRIPPE y «infecciones contagiosas. Precio, 3 pesetas.

se el fallo en el desconocimiento de nuestros fueros y en las otras dotes tendidas mas antiguas; el quinto, asfado en el error de que la ordenación de Pelayo Utiel no fué dictada por autoridad legislativa, y en no haber justificado, mediante dos sentencias, la existencia de la costumbre, y la dificultad en que ésta tampoco había sido probada y en el supuesto acuerdo de que dicha ordenación es apócrifa.

Ahora bien: si la resultancia de tales pleitos hizo posible considerar esos autos como erróneos e inexactos, al por haberse justificado la existencia de nuestro derecho consuetudinario, éste no puede ser preferentemente aplicado; si se refiriese solamente a los casos señalados en el tiempo fué alegado el artículo 26 de Arndel de Bril; es evidente que constituiría un manifiesto abuso jurídico fundarse en tales fallos para aplicar sistemáticamente la doctrina que en ellos se estableció a los pleitos cuya resultancia fuere distinta, a cuestiones en que no pudieren presentarse aquellos errores, a los litigios en que se justificara aquella costumbre o, debidamente alegado el estilo legal, pues las equívocas de los jueces por desatender de las partes no pueden constituir fuente alguna de derecho.

Respecto a la falta de fuerza legal bñida a la ordenación de Pelayo Utiel tan infundada que solo a una política normativa de nuestro antiguo derecho de imputarse, pues sabido es que los reinos tenían la facultad de dictar leyes que debían ser aprobadas por el Rey o su representante el Gobernador del Reino, cuyo cargo desempeñó en 1413 dicho Mn. Pelayo Utiel, privilegio a que se alude en la Criada y que de las mismas ordenaciones y que las veces ejercitaron nuestros antepasados Jurados.

(Continúa)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora día 14 del corriente mes y siguientes artículos de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (S. I. 19), se celebró pública subasta para enajenar las parcelas de los préstamos vencidos en el mes de Julio de 1922.

Hasta el día 13 a las siete de la tarde drán los interesados cancelar o rescatar sus respectivos préstamos.

Palma 3 de Agosto de 1923.—El Jefe de turno, Antonio Bosch, Pbro.

Para los estudiantes

Don Eusebio Ferrer y Mitras, Profesor de Gimnasia, jubilado, con título académico, se ofrece preparar para los alumnos extraordinarios de Septiembre, Teórico y extendiendo los certificados de diagnóstico higiénico, conforme a las disposiciones de la GRIPE y «infecciones contagiosas. Precio, 3 pesetas.

Dirección: San Miguel 30-2

DR. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio profiláctico pública de las enfermedades Venéreas Sifilíticas

Plaza Cuadrado, 17.

Oportunidad

Fox, oficina. 375
Victor, idem. 375
Smith y Bros. 475
Smith premier, 10. 450
Smith premier, 10. 450
(carro-guano último modelo) 600
Underwood, casi nueva 775
Rex, semi nueva. 550
Portex () viaje, 350
Oliver 350
Yoat 15 (perfecto estado, 500

APROVECHE AHORA MISMO

Ventas a plazos 3 por 100 anual

Casa MALONDRÍ

(Fundada el año 1908)

78-JAIME II 78-PALMA

GANGA MOTOR MARINO

Se vende uno de dos y medio CV. Informes: CLUB REGATAS.

Talleres Victor

Construcción de toda clase de maquinas de lujo y económicas a precios reducidos. Estos talleres no tienen tienda. Paseo de Arco de la Morced 2 y Conquistador, Palma de Mallorca.

Dtor. José Juan y San

Partos, Matriz, Niños

Curación por la Diatema de las enfermedades de la mujer, bi-norregias, reumatismos.

Conquistador, 7; de 12 a 1.—San Jaime, 1; de 10 a 11.—Teléfono, 112.

Terrenos para vender

Hay unas nueve cuarteradas pobladas de almendros, en las cercanías de Palma. Informar en Librería de J. Tous.

ELIXIR ESTOMACAL

do SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come mas, digiere mejor y se cura, curando las enfermedades del estómago.

ESTÓMAGO É INTENTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales farmacias.

Academia Nadal Jiménez Tamarit

Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas en general. Peletería 7, Plaza de la Paja, Botones números del 8 al 16, Teléfono 317. Informes y Reglamentos en la Academia. Convocatoria 1928. - 8 plazas (4 en Infantería) uno de ellos con el número 3, 2 en Artillería, uno de ellos con el número 2, 1 en Ingenieros y 1 en Caballería.

Habiéndose vendido la finca-tienda CA SES GOMAS

de la calle de San Miguel, III, (frente Plaza Olivar) se participa a la distinguida clientela que todas las existencias han pasado a la Fábrica Medina y C.ª en su tienda de venta al detall COLON, 31-33 TELEFONO, 53

Ignacio Sastre Ribas (médico)

Especialista en enfermedades del estómago. RAYOS X Consulta de 10 a 1. MATEO ENRIQUE LLADÓ (junto Plaza San Antonio)

PARA FIESTAS POPULARES

Acaba de recibirse un inmenso surtido de globos, farolillos y adornos de calles y fachadas. Globos y farolillos de elegantes y distintos modelos. En venta Librería de J. Tous, Plaza de Cort

DEPORTIVAS EL PARTIDO DE AYER

Después de un durísimo encuentro el «Regional» vence al «Balears» por 2 a 1. Se impone la dignificación del futbol.

Ante numeroso público se celebró ayer tarde en el campo de la Real Sociedad el tercer partido del Concurso a beneficio de la «Asociación de la Prensa», entre los equipos «Regional» y «Balears». Había gran interés entre los aficionados por el resultado de este encuentro, pues de él dependía que la clasificación fuera o no definitiva. Durante toda la semana se habían hecho multitud de comentarios y hasta se había afirmado, incluso por caracterizados elementos, que sucedería lo que desgraciadamente ocurrió. El juego.—Primer tiempo. A las órdenes del señor Castillo o actuando de jueces de línea los señores Cerda y Massanet por el «Regional» y el «Balears» respectivamente, formaron así los temas: «Regional»: Oliver, Ferrer, Vich, Morrey, Basc, Alberti, Guell, Roselló, Morrey (B), Bonnia y Liebrés. «Balears»: M. Ramis, Hualde, Jordá, Lobos, Fons, Compte, Ribas, Font, Rodrigo, R. Ramis y Barrón. Elegido campo por los regionales correspondió el saque al «Balears», que lo hicieron contra el «Regional». Desde los comienzos se pudo vislumbrar que el juego sería duro, y así fue en realidad, sucediéndose los fauts, especialmente por parte del «Balears». Fue el primer tiempo que decepcionó a los espectadores por el mal juego desarrollado, en especial por el «Regional» que de fútbol Asociación tenía muy poco. Salvo alguna combinación en las líneas balnearias nada se vio de notable. Un gol logró el «Balears», por cierto muy bonito, obra de Font, que después de unos momentos interesantes echó el estandarte. Deben ser mencionadas unas cuantas ostentadas por el portero del «Regional», y también unas cuantas arcaicas de Font y de Liebrés, así como la buena actuación del defensa Ferrer, que por ocasión al defender con un buen cabezazo, un gol seguro.

mentario, ocurrió lo más grande que se ha visto en campos de futbol. Hualde dio un puetazo al balón y acto seguido lo cogió con ambas manos y lo colocó en el sitio para sacar el penalty. Impulsó fuertemente el esférico por Bonnia dió en un ángulo pero volvió al campo y recogido por Roselló anduvo con él unos pasos y penetró en la portería con toda tranquilidad y sin que los del «Balears» intentaran siquiera evitarlo. La broma fué de las que forman época. Poco después terminó el partido, en medio de un fenomenal escándalo. En esta segunda parte dominó más el «Regional». Se tiraron contra este equipo un corner y 6 fauts y contra el «Balears» 9 fauts. En total en todo el partido se tiraron contra el «Regional» un penalty, dos corners y nueve fauts y contra el «Balears» dos penalties y veinte fauts. El árbitro. El señor Castillo cumplió divinamente su cometido, como en los dos partidos anteriores. Su actuación fué acertada e imparcial. Con su energía en castigar todas las faltas, evitó que el partido tomara derroteros muy violentos que deberían siempre evitarse a toda trance. Tal vez si de algo pecó fué de condescendiente con quienes llegaron para con él a la ofensa personal. Comentarios. El «Regional» tuvo un primer tiempo muy malo. No se vio una sola combinación en los delanteros y los medios no hicieron sino dar grandes patadones que iban a parar a los pies de los baks balearicos; en cambio en la segunda parte se enmendaron todos, imponiendo su juego. Los defensas cumplieron bien durante todo el partido y en cuanto al portero estuvo hecho un coque, ganándose muy justamente repetidas ovaciones. En lo que se refiere al comportamiento de este equipo, fué correcto dentro y fuera del campo. Desgraciadamente no se puede decir lo mismo del «Balears», ya que si es verdad que en la primera parte actuó correctamente, aun abusando de la violencia como lo demuestra el número de fauts con que fué castigado, no lo es más que en la segunda y una vez en la calle después del partido cometió actos lamentables y especialmente uno que resulta único en la historia del futbol mallorquín y que creemos que muy pocas veces se habrá visto en ningún campo de sport, puesto que es baste el record de falta de moral y dignidad deportiva. Viendo que terminaba el tiempo reglamentario estando empatados a un gol, lo que significaba pasar a la cola del Concurso siendo para el «Regional» el segundo puesto y para el «Alfonso XIII» el primero, se apeló, previas algunas consultas, al procedimiento de dejarse ganar, incurriendo intencionalmente en penalty y continuando luego imposibles, sin disimulo alguno, cuando el balón fué recogido y pasado como juego por un jugador del «Regional». De los hechos ocurridos fuera del campo, que tuvieron por actores los mismos equipos y que según parece motivaron varias denuncias a la Guardia civil, no tratamos, porque sería ello salir de los límites de nuestra misión. Para terminar de una vez, digamos sin ambages que el hecho relatado es realmente vergonzoso; que envuelve una ofensa para sus protagonistas, Asociación de la Prensa, árbitro y público y que va además contra lo que precisamente se busca de la dignificación del futbol. No queremos terminar estos breves comentarios sin antes tributar un cumplido aplauso al equipar del «Balears». Pedro Barrón, quien después de haber luchado toda la tarde noblemente y con tesón, abandonó el campo inmediatamente después de ocurrido lo anteriormente expuesto, como protesta de la conducta seguida por sus compañeros.—Verdades. Nota oficiosa. Hemos recibido la siguiente nota oficiosa: «La Comisión Organizadora del concurso de futbol a beneficio de la «Asociación de la Prensa» ha tenido que ocuparse de la manera tan poco deportiva, tan poco respetuosa para el público, para el árbitro y para esta Asociación, como se comportó el equipo del «Balears» F. C.» en el encuentro con el «Regional». El hecho de que, a todas luces intencionalmente, incurriera el «Balears» en penalty, y que al ser tirado éste no fuera ni intentado defender por el portero, y que si dir, por casualidad, en uso de los largueros pudiera luego ser rematado por otro equipar del «Regional», puesto a la absoluta y total pasividad del «Balears» ha de merecer, de cuantos aman el sport y de quienes tienen noción de la consideración debida a público, árbitro y organizadores tan enérgica y vivísima protesta como la que formuló esta Comisión, que se estima ofendida con la conducta verdaderamente inculcable del «Balears». Producido el empate entre el «Regional» y el «Alfonso», esta Comisión se reserva el fijar, para celebrar el partido de desempate, fecha y campo, que será neutral, con arreglo a las bases, pero que no será, en modo alguno, el del «Balears».

Mas telegramas

Las divergencias interalidas. Londres.—Aunque nada se haya decidido en definitiva, se cree que el gobierno británico enviará una contestación a las notas francesa y belga. Francia y Bélgica han empezado la publicación de sus notas pero se cree que al decidir esta publicación el gobierno británico no se propuso cerrar la puerta a nuevas negociaciones con Francia. Nada se ha decidido acerca del envío de una contestación separada a Alemania y en los círculos autorizados se tiene una esperanza de que sea posible enviar una respuesta aliada común. En todo caso es casi seguro que habrá un nuevo cambio de impresiones. En el Consejo de gabinete que se celebrará a mediados de la semana próxima se tratará del asunto. FABRA

De Barcelona

Un suceso en San Andrés. Barcelona 5 (4 m.). Se registró en la barriada de San Andrés un andez golpe de mano que ha interrumpido la tregua que parecía haberse puesto en práctica en este género de delitos. Serían aproximadamente las doce de la mañana, cuando, como de costumbre, un automóvil, propiedad de don Francisco Serra y Roos, propietario también de la fábrica de panes, situada en el torrente de Estadella, de San Andrés, se dirigía a la indicada fábrica, ocupado por el chofer de la misma don Luis Pérez y el chofer Juan Bonell, que llevaba en un saquito y una caja, siete mil pesetas, aproximadamente para el pago de los jornales a los obreros. Al llegar al indicado vehículo a la altura del puente de Estadella y muy cerca ya de la fábrica, siete individuos surgieron de ambos lados de la carretera y pistola en mano detuvieron al auto, obligando a sus ocupantes a echar pie a tierra. Atormentados el señor Pérez y el chofer, obedecieron y entonces cuatro de los desconocidos montaron en el auto tomándole el dinero, en tanto que los tres restantes, sin dejar de apuntar con las pistolas a los atraídos, desaparecieron detrás de una maleza que bordea la carretera. Pasados los primeros momentos de estupor, el señor Pérez y el chofer, se dirigieron a pie a la fábrica y luego a la delegación de policía más próxima, donde dieron cuenta de lo que les había ocurrido. Los ocupantes del auto, se dirigieron entre tanto en dirección a Barcelona y al llegar al paso a nivel de la línea del Norte, hubieron de detenerse un buen rato, para dejar paso a un tren de mercancías que maniobraba, cruzándose en estos momentos con una moto con «descaca» ocupada por el comisario de policía señor Castellanos y varios agentes a los que no inspiró sospechas el automóvil. Entretanto, los otros tres atraídos, pistola en mano, controlaron a un empleado de consumo que intentó acercarse al auto por sospechar que algo anormal ocurría. Salvados estos obstáculos, los atraídos desaparecieron sin dejar rastro, tanto los del automóvil como los que quedaban a pie. El juzgado de guardia procedió a practicar las diligencias propias del caso. Parece que la policía tiene fundados indicios para suponer que los autores del atraco pertenecen a la misma banda

que intentó asaltar la banca Padró de Manresa, y que últimamente asaltó el garage Ford. Se han ofrecido tres mil pesetas a los que descubran a los autores de dichos atraídos. Otro atraco en la calle de Aribau.—Los autores detenidos. Otro atraco se cometió en la calle de Aribau un joven de 14 años, llamado Manuel Fernández Pascual, habitante en la calle de Gerona, 163 bajos, pasaba por la Granvia Diagonal en dirección a unas obras en construcción a donde llevaba una cantidad para pagar el semanal a los obreros. Al llegar a la esquina de la calle de Aribau, le salieron al encuentro dos sujetos que pistola en mano le exigieron el dinero que llevaba. Atormentado el muchacho le entregó una cartera en la que únicamente llevaba la cédula personal y como se diera en aquel momento la oportuna coincidencia de que saliera un automóvil de un garage próximo, los atraídos huyeron ante el temor aseso de que aya diera gente en auxilio del atraído y de que utilizaran el automóvil para perseguirle. Con la precipitada fuga de los atraídos, salvó el joven 1.900 pesetas, que en billetes del Banco llevaba en uno de los bolsillos del pantalón, para el pago del semanal a unos obreros que trabajan en una obra en construcción de la calle de Casanovas, 230. Entrada la policía de lo ocurrido, se inició inmediatamente en persecución de los ladrones y después de algunas pesquisas consiguió detener a dos individuos sobre los cuales recaen sospechas de que sean los autores del atraco. Los detenidos dijeron llamarse Francisco Tomás Pascual, de 26 años, mecánico y Pedro López Barro, de 19, también mecánico. Ambos parecen que han sido reconocidos por el muchacho, víctima del atraco. Detención de importancia. Por la policía fué detenido ayer tarde un individuo llamado José Espuñes, acusado de formar parte del grupo de pistoleros que, en la calle del Carmen, agredió al aborazado señor Homs y causó la muerte del agente de vigilancia señor Fernández Alegria y de un joven, mozo de una taberna que ocasionalmente pasaba por aquel sitio al ocurrir la agresión. Parece que el detenido, que había formado parte del grupo que acompañaba a Angel Pestaña, niega que hubiese disparado contra el indio agente, si bien se admite que confiesa que se encontró en aquel sitio el día de autos. También se dice que el otro agente, compañero del señor Fernández Alegria, y el abogado señor Homs, han reconocido al detenido como a uno de los agresores. El conflicto de los empleados de Banca y Bolsa. Por lo que a Barcelona se refiere, el conflicto de los Bancos puede considerarse resuelto. En el Banco de Bilbao, en efecto, el personal trabajó ayer en su totalidad, y en el Español del Río de la Plata, aunque a primera hora dejaron de acudir a sus puestos bastantes empleados, a media mañana habían ya entrado a las oficinas todos o casi todos. Los establecimientos de crédito continuaron vigilados por fuerzas de la guardia civil y seguridad. Una comisión del Sindicato libre de empleados de Banca y Bolsa fué recibida a solicitud propia por el gobernador. Según dijo el señor Portela a los periodistas, la comisión se interesó por la libertad de algunos sindicados, detenidos por coacciones. En la entrevista hubo también cambio de impresiones acerca del conflicto; pero sin tratar nada en concreto, por radicar éste en Madrid. La sucursal del Banco Español de Crédito sigue cerrada.—C.

El fracaso de la huelga bancaria

Madrid 4 (11 m.). El conflicto bancario puede darse por terminado con el fracaso de la huelga y la disolución del Sindicato, pues igual ocurrió en Barcelona en donde numerosos empleados han devuelto los carnet, poniéndose a disposición de los Bancos. En Madrid se trabaja hoy con casi completa normalidad, con los equipos traídos de provincias y la mayoría de los huelguistas han vuelto ya a sus tareas. Los bancos han aprovechado la ocasión para hacer una selección en el personal prescindiendo de los que se han distinguido en el movimiento, han quedado buen número de ellos, aunque muchos los han dejado los bancos en situación de disponibles para llamarlos cuando haya vacantes. La memoria de Silveira. La política marroquí. Madrid 6 (11 m.). En el Consejo de esta tarde se comenzará el estudio de la memoria del Alto Comisario Sr. Silveira, creyéndose que por su extensión no podrá terminarse hoy y que precisará celebrarse otros consejos esta semana y quizás en la próxima. A algunos de ellos asistirá el Alto Comisario, que creése saldrá mañana para Madrid. Si por entonces ha terminado el presupuesto del Magzen y el amplio plan de obras públicas lo cometrá a la aprobación del Gobierno para llevarlo a la práctica inmediatamente. El señor Silveira quiere también antes de venir a Madrid, lograr que Dris-as-Ruffo retire su dimisión; aunque ya se dice que después de las conferencias que ha celebrado con él, ha logrado convencerlo de que tiene toda clase de atribuciones, anejas a su cargo y por lo tanto continuará en el mismo puesto a trabajar sin desahago por España. Parece que la memoria y presupuesto del Magzen se liquidó con la superavit, pues los nuevos impuestos en nuestra zona darán sin ningún recurso de la península treinta millones de pesetas. Según el plan de obras traídas de construir carreteras y conservar las existentes; se realizarán obras hidráulicas y se construirá una amplia red de ferrocarriles, como principal base de la penetración. Se crearán también escuelas y dispensarios en las cabillas. Para realizar este plan, el comisario utilizará la autorización que le han concedido las Cortes para hacer un empréstito con garantía de los ingresos de nuestra zona. Parece que el empréstito será de 50 millones pagaderos en veinte años. En esta operación como en la discusión de los presupuestos de la zona española intervienen por primera vez el ministro de Hacienda jilifiano, el gran vizir. Las autoridades musulmanas se encargarán de la cobranza de los impuestos, llevando la correspondiente contabilidad bajo la intervención directa de los funcionarios técnicos españoles. El Comisario trabaja también activamente para implantar las intervenciones civiles en las cabillas. Implantarse inmediatamente en Anyera con un interventor de primera y dos de segunda que residirán en el Alcázar de Zooc Had Anyera. FABRA

Alcance de la tarde

El Consejo de esta tarde. Madrid 4 (11 m.). Se espera con grandísimo interés el Consejo de esta tarde. Hay desorientación completa, pues mientras unos insisten que habrá acontecimientos, otros creen que el Presidente o sus entrevistas de estos días ha logrado que los ministros depongan en su actitud y que vayan al Consejo de esta tarde dispuestos a discutir dentro de la mayor armonía. Balance del Banco. En el balance del Banco de España australian; el oro en 2.055 pesetas; los

FOLLETTIN N.º 78 DOS MADRES EMILIO RICHEBOURG

—Por qué? Veamos, ¿por qué?—Interrumpió Morlot francamente el entrecero para disimular su inquietud. —¿Qué es usted lo pueda encontrar. —¿Dónde? —En el Marne. —¿Es decir—preguntó Morlot,— que ha hecho usted el cofrecillo al río? —Sí. —Eso no es posible. —Sin embargo, es la verdad. —Pero con qué objeto? —Para desembarazarme de él. —¿Para desembarazarse?—dijo Morlot, que, a pesar de su desconianza, se dejaba convencer por el aire de sinceridad de Des Groles. —Sí, señor. Yo escapé del castillo al oír el ruido de la lucha entre Sirvano y los ortados. Perseguido por el miedo, eché a correr con todas mis piernas, en vez de esperar en la puerta del parque, como habíamos convenido. Llevaba el cofrecillo bajo el brazo, y aunque no pesaba mucho, me molestaba para correr. Entonces, sin darme cuenta a pen arrollo, lo arrojé al río. —¿Es eso verdad?—dijo Morlot mirando fijamente a los ojos de Des Groles. —Estoy en la cárcel para muchos años—respondió éste—y no tengo ningún interés en mentir. Además, ¿para qué había de engañarte, sobre todo a usted, que puede hacer triplicar o cuadruplicar mi pena?

No fué personalmente al castillo de Coulange, pero tan pronto como llegó a París escribió a la marquesa para decirle que no había encontrado el cofrecillo. La contestación de Matilde no se hizo esperar. —Su carta me ha tranquilizado por completo—le decía.—No temo ya que puedan hacer un uso criminal del manuscrito. El río guardará mi secreto mejor que lo hubiera hecho yo. Poco tiempo después se vio la casa de los ladrones y encurbidores. Cerca de un mes duró la vista de este memorable proceso, que tuvo en todo el país inmensa resonancia. Excepto cinco mujeres y cuatro hombres, que fueron absueltos, todos los otros sufrieron condenas más o menos graves. Frimcet y otros tres fueron condenados a muerte; Cholard a doce años de trabajos forzados; Armando Des Groles o Julio Vincent a cinco años de prisión correccional. Después de pronunciarse las sentencias, Morlot presentó la dimisión. —Ahora—le dijo a su mujer—necesito encontrar un empleo, pues no somos bastante ricos para vivir sin trabajar, y, además, a mi edad, me daría vergüenza vivir ocioso. —Tienes razón, amigo mío—le respondió Matilde;—pero tienes tiempo por delante, pues contamos con algunas economías sin tocar nuestro pequeño ospital. Morlot se puso a buscar, pues, un empleo; pero al cabo de unos días hubo de confesarle a su mujer que la cosa no era tan fácil como parecía. —Si la marquesa estuviese en París—pensaba,—le pediría que me ayudase, aunque me repugna porque parecería que pido el precio de lo que he tenido la dicha de hacer por ella. Como se ve, Morlot no contaba gran cosa con la marquesa. Una mañana el marqués de Coulange se presentó de improviso en casa de Morlot. La sorpresa de Matilde no fué menor que la de su marido. Después de haber estrechado la mano de los dos, el marqués se sentó en la silla que le ofrecía Matilde. —Señor Morlot—dijo,—parece que causa a usted extrañeza verme aquí, ¿es que suponía que la marquesa de Coulange le olvidaba? —Señor marqués.—balbuceó el ex político. —Según tengo entendido, hace tiempo pensaba usted presentar la dimisión. ¿Sigue usted con la misma idea? —Ya la he prevenido, señor marqués; ya no pertenezco a la policía. —¿Tiene usted otro empleo? —Aun no, señor marqués, más espero... —Muy bien... Desde hace tres días únicamente sé que usted y la señora Morlot son amigos de mi familia, y estoy enterado de cuanto le debemos; pero, para corresponderle, he creído que no era con una suma como podía haberlo y he aquí lo que se me ha ocurrido: Desde hace tiempo mi intendente de Cheneal, una magnífica posesión que pertenece ya a mi hijo, me pide que le reemplazo. Es un asunto de setenta y seis años. Siento mucho tenerme que separar de un buen servidor, pero me

—Estaremos preparados—dijo Melania. —Yo quiero ser quien los instale a ustedes en Cheneal—añadió el marqués;—mi esposa, la señora Luisa, la amiga de ustedes, los niños y yo, les esperamos en el castillo de Cheneal. No necesito decirles que encontrarán ustedes sus habitaciones amuebladas. Hablaron todavía un instante; y luego estrechóles nuevamente la mano, y se retiró el señor de Coulange. Melania se echó en brazos de su marido. —¡Intendente, intendente!—decía.— ¡Me parece todavía que es un sueño! —No estoy contento del todo—dijo Morlot. —¿Por qué? —Porque es demasiado generoso. XXI OCHO AÑOS DESPUÉS Habían transcurrido rápidamente y en una tranquilidad absoluta esos ocho años. La marquesa y Gabriela, las dos madres vivían una al lado de la otra, amándose, sosteniéndose, queriéndose, dando igualmente y sin preferencias toda su ternura a los dos niños. En la intimidad, cuando cambiaban sus pensamientos y hablaban de sus esperanzas, habrían dicho que eran dos hermanas. Secundada y ayudada por la marquesa, Gabriela educaba a Maximiliano, que crecía, se desarrollaba, se instruía. (Continúa)

CASA MARROIG

Vallori, 2
(Frente Fonda Soller)

El automóvil al alcance de todos. Exposición del maravilloso coche europeo

DORMAN

Disponemos de coches nuevos de diferentes marcas y modelos desde 3.000 pesetas en adelante

ENTRADA LIBRE

Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el 6 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA:—El vapor saldrá fijamente el día 6 de Agosto y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, 3 y 4

Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el 10 de Agosto el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Las Palmas.
Para más informes dirigirse al Comandante de la Compañía en esta
Gabriel Mulet Marina, 66 Palma

Casa de las Medias

118, Sindicato, 118

POR BREVES DIAS

Medias seda negras Canaé a	1'25 par
Medias seda buenas a	1'45 "
Medias seda tricot Japon a	2'00 "
Medias seda inrompibles a	2'95 "
Medias seda todo seda a	4'50 "

En breve llegarán

Medias Seda buenas a 0'95 par

¡Calcetines seda!

Gran surtido a mitad de precio

Muy pronto liquidaremos

Un gran lote de estambres

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, urticelas, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias Valenzuela, Terrasa, Rey, Miró, Aguiló de San Servers, Viude de I. Forteza, etc., etc.
Agentes exclusivos, Sres. PÉREZ MARTIN y C.ª—MADRID—BARCELONA.

Pérdida

Se replica a la persona que se haya encontrado un bolso-monedero de plata, extraviado en el paseo del Este, lo presente en la calle del Este, número 3, principal, donde se le gratificará por ser recibido de familia.

Se traspasa

Tienda punto céntrico, con estanterías, rotatradores y escritorio, propio para varios comercios.
Razón: Sindicato, 105, tienda.

Colocacion

Se desea en algún despacho, escrito u para cobrador. Conoce el francés.
Dirigirse, Centro de Anuncios.

No hay

testimonio mejor que la prueba. Usé un ted que me compré de paja vieja que no volverá a usar. Mándalo a la calle Merced, 36 y se lo devolverá nuevo.

CALZADO con PISO de GOMA

Lona blanca con y sin adornos charol en negro y marrón, corte i. g. i. g. s.



Calle Unión 8, (Entre Mercado y Borne)

Gran novedad y duración
CASA CODINA

Debilidad sexual Tercera edición de éxito de la renombrada OMADA FORTIFICANTE DE RODRIGUEZ DE LO RÍO. Es inofensiva y produce efectos maravillosos en la primera fracción, constituyendo una verdadera cura contra todas las enfermedades con glándulas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gozan de buena salud. 10 pesetas botella en las principales farmacias y en la casa de España. Por mayor: E. DURÁN, S. O. T. Telemar, 9 y 11, MADRID. En Barcelona: Vda. S. Alana, Pasaje de Río, 4. Depósito en Palma: Centro Farmacéutico, Herrer, 34 y 36.

CALANDA PIZA

Una de las más importantes y económicas de las farmacias, droguerías y zapaterías.

LINEAS DE LA COMP. TRANSATLANTICA

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 7 de agosto de Bilbao, y el 10 de Santander, el 21 de Gijón, el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costaferre y Pacífico, con transbordo en Habana.

El vapor LEON XIII saldrá el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Abelo, Curacao, Sabana, Colón y por el Canal de Panamá al Guayaquil, Galia, Molleño, Artes, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaíso el 12 de octubre, regresando por igual ruta hasta La Guayra de vuelta a Puerto Rico, Cienfuegos, Cádiz y Barcelona.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Valencia y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Molleño y Buenos Aires.

El vapor ALICANTE saldrá el día 5 de agosto de Barcelona en dirección a Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás islas canarias y Fernando Poo. Además de los indicados, servirá la Compañía Transatlántica a todos los puertos de las costas de los puertos del Mediterráneo y Nueva York y puertos de América a Nueva York y la línea de Barcelona a Puerto Rico, Cienfuegos, Cádiz y Cienfuegos.

Estos vapores admiten carga en los puertos más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de Arreglo y trato asegurado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos. Informarse en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

El 30 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO o BUENOS AIRES el muy acreditado y rápido buque transatlántico de 14000 toneladas.

AUTOMOVILISTAS

REPARACIONES

en Neumáticos y Cámaras.
Mejor y más barato que NADIE

CASA CODINA

Calle Unión 8, Palma
FABRICA DE ARTICULOS DE GOMA



La imagen de la salud

Una vez rosa, la mirada viva y alegre, labios de carmín, un aliento fresco y agradable, el andar flexible, seguro, fuerza, energía, buen humor. En una palabra: ¡vida! Esa es la dote de los dichos que evolucionan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V. tantas veces como fuere necesario, los

Polvos de Cassia RICHELET

Inaléxico ideal, purgante suave, cretadable al paladar, sin colicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestias alguna en las evacuaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.—Laboratorio, J. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

NODRIZA

De Algalda, desea criar en su casa, edad 30 años, leche 12 meses. Informes: Calle Rivera, 19, Algalda.

Casa de recreo

Se vende una de mucha capacidad situada en el sitio más elevado de San Roca y junto a la paraca de tranvías.
Informes: Avenida de Alejandro Rosello 41.

Barberia

Oficial barbero, Sindicato, 115.

Vendo

Dos caballos andaluces y una gamera o cambio con otro.
Informes: Centro Anuncios.

Para alquilar

Hay tres pisos, cchceria y botiga situado en Palma.
Informes: Centro de Anuncios.

SE ALQUILA

Casa amueblada con cinco dormitorios, jardín y agua abundante, situada cerca del Vivero y pareda tranvía.
Razón: Centro de Anuncios.

Desea venderse

25 tomos de Enciclopedia Jurídica Española, y 7 apéndice, juntos con otros varios libros de Derecho. La librería.
Razón: Centro de Anuncios.

Motocicleta

marca MOTOSACOCHE, 4 HP, perfecto estado, se vende.
Informes: Darder Hermanos, C.º Sindicato.

Se vende

Casa en el Molinar, con vista al mar.
Informes: Rubí, 25, 2.ª.

Venta

De una casa planta baja en Polanco, calle de Llobera número 7, se informa, Marina 3, en Palma.

Se alquila en el Terreo

Casa con jardín y cochera lindante con el buque de Belver, Calle Dos de Mayo 4.
Informes: Centro de Anuncios.

Para vender

Merinote para fuerza motriz, barrido, máquina mazar y otras cosas indispensables, más dos estufas, cajoneras propias para tienda de vestidos, droguería o almacén farmacia.
Informes: 31 Diciembre número piso primero.

Automovilistas AVISO

Si quiere V. tener un auto custodiado y limpio, lévelo al GARAGE BAUZA en donde se ha hecho se hacen toda clase de reparaciones.

Garage Bauzá, Caro 2 SANTA CATALINA

Motor CROSLY

De 16 a 20 caballos, se vende fabrica de gas, todo en perfecto estado y a toda prueba, y dos motores rineses.
Informes, Centro de Anuncios.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños agua para industria o almacén.

Se vende

Un motor a gas Crosley con 10 HP, con todos sus accesorios para gas.
Informes: La Rosa Blanca, número 13.

Cereria B. MIRALLO UNION, 37

Cera pura para el culto, candelas para procesiones, cantarios, rales, etc.

Se venden

Un motor marino Wovens E. P. con todos sus accesorios. Una báscula de 3.000 kg. Una sinifa. Dos carros de transporte. Todo en muy buen estado.
Informes: Centro de Anuncios.

Limosneros y Bolsillo de plata

Elegantes, modernos, resistentes económicos los encontrarán en fábrica y despacho de

LUIS SEGURA

Calle 31 de Diciembre número (carretera de Sóller).
NOTA.—Esta casa tiene montada una sección especial para realización y composuras por estropeado que estén, a precios insignificantes. Limosneros plata de ley de 12'90 pesetas.

Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

RE VITTORIO

24 Agosto.
Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas.
Agente en Palma, M. OPDINAS, Libertad, 17.